

运河区朝阳小学小记者站专版

体验标本制作

本报小记者(朝阳小学4年级5班) 齐飞

近日,学校组织我们晚报小记者去参观沧州市非遗传习所,我太开心了!

活动前一天晚上,我一直缠着爸爸问非物质文化遗产的相关知识。第二天,我怀着激动的心情来到了目的地。

一进门,我首先看到了一只十分美丽的孔雀标本,好神气啊!两边的墙上还挂着几幅画,大家一边欣赏一边小声讨论着……

再向前走,我发现了一张“照片”——一片绿油油的大草原上,一只雪白的小绵羊正在蒙古包旁津津有味地咀嚼着翠绿的青草……哦,不,这原来是一幅画,简直太逼真了!

接着,我们上了楼,跟着老师学习标本制作。老师告诉我们,标本是动物、植物、

矿物等经过各种处理,使之保持原貌,以供人们学习、参观之用。动物标本分为剥制标本、骨骼标本、浸制标本、干制标本等。

老师讲解完,给我们发了工具箱、一块泡沫板、一只蝴蝶。“咱们先把蝴蝶固定在……”按照老师的讲解,我们小心翼翼地一步步操作起来。不时有同学向老师请教一些制作的细节。

虽然室内开着空调,但同学们还是个个满头大汗。不过,当一件件标本作品成功“出炉”时,大家都开心极了。

标本制作作为非物质文化遗产的一种,里面有很多文化、技艺需要学习和感悟。中华民族有许多优秀的文化需要传承,我一定要好好学习,努力将它们发扬光大。



听老师介绍标本制作

大显身手

本报小记者(朝阳小学4年级2班) 段安馨

我以前觉得那些非物质文化遗产都藏在博物馆里,但是最近我发现,其实它们就在我们身边。近日,作为朝阳小学的小记者,我们来到了沧州市非遗传习所进行探秘。

一进门,你会吃惊地发现一只大孔雀,不必惊慌,那只是一个孔雀标本,走到二楼,你会看到墙上挂着一幅美丽的牡丹图,那正是赵国才老师的大作。赵老师通过水墨的层层叠加,让牡丹花具有了层次感和美感。

接着,你会看到桌子上趴着一只活灵活现的大乌龟——

哈哈,那也是标本。

说着说着,就到了我们大显身手的时候了——自己动手制作一个蝴蝶标本。因为蝴蝶很脆弱,我迟迟下不去手。这时,老师走过来对我说:“蝴蝶虽然脆弱,但只要我们动作轻轻的,它还是很坚强的。”说着,老师给我做了一次示范,我也开始行动了起来。终于,我完成了一个蝴蝶标本。

原来这些非物质文化遗产已经融入了我们的生活,而我们也应该通过自己的努力,将它们发扬光大。



瞧,我们制作的标本完成了

校长寄语



学校秉承“为孩子的美好未来奠基”的办学理念,师与生的双主体和谐发展目标,树立“以德为首、以人为本、以爱为源、以法为度、以真为贵、以和为美”的办学思想。致力打造以“干干净净每一天”为主旨的养成教育和以“书香润泽童年、银球托起梦想、习惯成就未来”三大办学特色,达到让学生“修身立德,学有所长,全面发展”的目标。

——运河区朝阳小学校长
郑金香

传承 优秀文化

本报小记者(朝阳小学4年级4班) 王春程

近日,我们朝阳小学的部分晚报小记者来到沧州市非遗传习所参观学习。

首先,我们欣赏了一些景泰蓝画。接着,我们看到一个军舰模型半成品。我还用手摸了摸,军舰模型的表面很坚硬。

随后,我们来到二楼,开始观看关于标本制作的视频。我了解到,动物、植物、矿物等都能制成标本。

看完视频,我们开始学习如何用昆虫针、大头针、镊子等工具制作标本。我先用镊子轻轻地打开蝴蝶的翅膀,再将昆虫针刺进蝴蝶的后背。接着,我拿出小纸条和大头针,用它们固定好蝴蝶的翅膀。

通过这次学习,我深切地感受到了非物质文化遗产的魅力。我们要好好学习,传承好我国优秀的传统文化。

扫码看视频 新闻料更多

快快扫描二维码,跟小记者一起学习一下标本制作吧!



本版摄影 聂影

我们的骄傲

本报小记者(朝阳小学4年级4班) 李承霖

作为一名晚报小记者,近日,我们来到沧州市非遗传习所参观学习。通过这次学习,我对非物质文化遗产有了深刻的印象。

怀着激动的心情,我们开始了参观。张老师先为我们介绍了景泰蓝画。给我印象最深的一幅景泰蓝画描绘了孙悟空大闹天宫的场景。听说这幅画还获得过大奖呢,真是厉害!

参观完景泰蓝画,我们来到了二楼,首先映入我眼帘的是一些标本。赵老师告诉我们,动物、植物、矿物都能做成标本。这次,我们主要了解动物标本。动物标本又分为剥制标本、骨骼标本、浸制标本、干制标本等。令人惊

喜的是,我们可以动手体验做标本!

拿到工具和一只枯叶蝶,我迫不及待地按照老师的讲解开始了制作。枯叶蝶的翅膀是合着的,我小心翼翼地用镊子将它的翅膀展开,再慢慢地把它放到泡沫板上。我左手拿着小纸条,右手拿着昆虫针,快速地把它的两个翅膀固定住。

最后,我又整理了一下它的小身体,这只枯叶蝶标本就做好了!我开心地把它拿给老师看,老师表扬我做得不错。

这次活动让我近距离地感受到了非物质文化遗产的魅力,这些非物质文化遗产真是我们的骄傲!

巧手制作蝴蝶标本

本报小记者(朝阳小学3年级7班) 田浩冉

近日,我和好多同学一起参观了沧州市非遗传习所。

在那里,我们看到了一只孔雀标本,我当时就在想,这么大一只孔雀是怎么做成标本的呢,要费很大的劲吧?

老师告诉我们,动物、植物等都可以做成标本,制作标本的工具需要剪刀、钳子、镊子等。接着,老师开始教我们做蝴蝶标本。

老师先给我们每人发了一只蝴蝶、一个盒子和一块泡

沫板。老师说不抓蝴蝶的翅膀,只能抓它的身体。虽然有点害怕,但我还是把它抓了起来。

接着,我按照老师教的方法把那只蝴蝶的翅膀展开,然后再将昆虫针插进它的背部,把它固定在泡沫板上;再用镊子把它的翅膀展开,用纸条压住蝴蝶的翅膀;最后用大头针固定住纸条,一个蝴蝶标本基本就做好了。

这真是一次有趣的体验!



留住难忘时刻

一次有趣的活动

本报小记者(朝阳小学3年级3班) 冯晓彤

近日,老师带领我们来到沧州市非遗传习所学习如何制作标本。

首先,老师为我们简单介绍了这里的各种非遗作品,有景泰蓝画《大闹天宫》,还有一只非常大的乌龟标本。老师告诉我们,动物标本可分为骨骼标本、浸制标本、干制标本等。

接着,老师给我们讲解了一些关于标本的知识以及制作方法,让我们动手做一个蝴蝶标本。老师先给我们

每人发了一个小盒子,里面有一个小镊子、许多纸条和针,随后又给我们每人发了一只蝴蝶。我旁边的同学幸运地得到了一只很漂亮的枯叶蝶。

老师还给了我们每人一个泡沫板,泡沫板中间有一道凹槽,专门放蝴蝶的身体。在老师手把手的指导下,我们终于完成了蝴蝶标本。

这次活动可真有趣,我喜欢小记者活动!

本版摄影 聂影